

美法总统华盛顿会晤 称俄乌有望“数周内”停火

谈和平分歧巨大 美欧紧盯乌克兰矿产

2月24日是乌克兰危机全面升级三周年。三年来,在这场冲击欧洲地区政治安全、影响全球经济发展的危机中,美国始终将自身利益和战略布局置于首位,鼓动北约扩员、施压欧洲军援、借机控制欧洲能源、大发战争财,而今为了攫取更多利益撇开欧洲并以索取矿产资源为目的向乌克兰施压。其一系列行为显示美国同欧洲盟友分歧加剧。

同意欧洲派兵维和

法国总统马克龙24日到访华盛顿,试图说服美国总统特朗普在乌克兰和平问题上顾及欧洲和乌方安全关切。双方会晤后均表示,俄乌有望“数周内”停火。

只是,美欧之间分歧依旧显著。马克龙坚持要求美方在和平协议中对乌克兰作出安全保证;特朗普没有亲口允诺,但同意欧洲向乌克兰派遣维和部队,并继续要求乌克兰签署矿产资源协议以“回馈”美国。

《纽约时报》报道,尽管特朗普与马克龙又是拥抱又是握手,但“双方在冲突起因、各自在冲突中的角色以及可能的解决方案上存在重大分歧”。

当特朗普声称欧洲对乌援助资金是“借给乌克兰”,“会拿回他们的钱”时,马克龙轻轻抓住特朗普的右手,罕见地打断发言,用英语纠正他的说法。马克龙说,欧洲援乌方式与美国相同,包括“贷款、担保和赠款”。另外,欧洲所冻结2300亿美元俄罗斯资产并非对乌克兰贷款的抵押品。

路透社解读,特朗普希望通过美俄谈判,尽快实现俄乌长期停火。马克龙则主张更谨慎,先从临时停火开始,最终达成和平协议,且需包含对乌安全保证。



▲ 特朗普(右)与马克龙举行联合记者会
▲ 俄乌冲突持续,乌克兰村镇建筑遭袭
新华社发 图IC

觊觎矿产要求回报

特朗普说,“欧洲应在确保乌克兰长期安全上扮演关键角色”。他重申美国援助乌克兰理应得到回报。

特朗普说,美国与乌克兰就共享乌克兰矿产资源收入的协议谈判取得进展,“非常接近完成”,涉及乌克兰稀土等诸多资源,作为乌克兰对美国军援的回报之一。他预期乌克兰总统泽连斯基“本周或下周”赴美签署协议。

乌克兰矿产资源丰富,尤其是发展高技术产业所需的锰、钛、石墨和锂。泽连斯基上周表示,拒绝签署一份涉及价值达5000亿美元、用于偿还美国军援的矿产资源协议,说美国对乌克兰的援助根本没有那么多,协议也没有就美国对乌安全保证作出具体安排。

欧盟也对乌克兰矿产资源有兴趣,24日

向乌政府递交了一份矿产合作协议。

乌克兰总理什梅加尔24日在乌克兰政府与欧盟委员会的联席会议上说,乌克兰重建预计需要5000亿欧元,这为欧洲企业提供了巨大投资空间,乌克兰将向欧洲提供切实的“战略优势”资源,包括锂、钛、铀、天然气等。

欧盟委员会分管产业战略的执行副主席塞兹尔内和欧盟委员会主席冯德莱恩24日访问乌克兰首都基辅,并向乌政府递交了一份矿产合作的“互惠”协议。塞兹尔内表示,欧洲需要的30种关键矿产中,乌克兰可提供21种,但欧洲永远不会要求乌方达成任何不具有互惠性质的矿产协议。

美国趁机压榨欧洲

乌克兰危机全面升级后,美国一面借战事试图削弱和拖垮俄罗斯——联合欧洲对俄

实施经济制裁,持续军援乌克兰,一面借机压榨欧洲——在欧洲大发能源财、军火财,加紧对欧洲的掌控。

三年来,俄罗斯和乌克兰都损失巨大,欧洲多国经济陷入困境,而美国却在能源贸易、对乌援助和对欧战略等多方面渔利颇丰。

《华盛顿邮报》援引智库的数据说,美对乌援助中只有远小于半数的资金送往海外,剩下的都花在了美国自己身上。根据耶鲁大学管理学院的报告,美国的国防合同商拿到了数百亿美元,新建了超过100个工业生产设施。

美国战略与国际问题研究中心欧洲、俄罗斯及亚欧项目主任马克斯·贝格曼指出,美欧过去偶尔出现的裂痕总是可以修补,但“即将到来的冲突可能会永远改变跨大西洋关系的性质”,欧洲未来应更多考虑和规划自主道路。
胡若愚 李东旭 (新华社供本报稿)

韩在建桥梁坍塌 两名中国人遇难

据新华社首尔2月25日电 中国驻韩国大使馆25日证实,已接到韩国警察厅通报,韩国首尔世宗高速公路在建桥梁坍塌事故中有两名中国人遇难,一名中国人受伤。

中国驻韩国大使馆和韩国外交部、警察厅等部门联系交涉,希望韩方采取一切措施查明原因、做好善后,同时全力救助伤者,并已派专人前往现场慰问伤者,了解情况。

发生事故的桥梁位于京畿道安城市 and 忠清南道天安市交界处附近。25日上午9时49分许,桥墩上的桥板坍塌,造成包括2名中国人在内的4人遇难,另有6人受伤。

当地电视台播放的视频显示,发生事故的在建桥梁连接两处山地,巨大的桥板从约50米高处呈V字垮塌,地面扬起巨大灰尘。

马方证实重启搜寻 马航370航班残骸

据新华社吉隆坡2月25日电 马来西亚交通部长陆兆福25日说,水下探测公司“海洋无限”已在印度洋部署船只,重新开始搜寻马航370航班客机残骸。

陆兆福说:“我们已经原则上批准了重启(搜寻),目前只需最终敲定合同并签署。”他表示,搜寻工作不会无限期进行,合同将设定明确的时间框架,具体细节有待敲定。

陆兆福强调,“海洋无限”已保证新一轮搜寻是基于多位专家的研究和数据。

“他们相信当前搜寻区域更加可信,因为他们此前已经搜索了很大的区域,并相信这块区域就是过去搜寻中被遗漏的部分。”陆兆福说,“海洋无限”有信心在该区域取得进展,且愿意承担风险,这是马来西亚政府决定推进此次行动的原因。

韩国总统弹劾案庭审结束最后一场辩论

携77页文稿 尹锡悦出庭做最终陈述

历时8个多小时,决定韩国总统尹锡悦命运的最后一场辩论结束。据新华社报道,韩国宪法法院25日举行尹锡悦弹劾案庭审第11场辩论,尹锡悦携带77页文稿出庭做最终陈述。

控辩激烈攻防

辩论于当地时间14时开始,直到22时15分结束。控辩双方围绕尹锡悦宣布紧急戒严是否合法展开激烈攻防战。

国会方面认为,尹锡悦“宣布违宪违法的戒严令、侵入国会和选举管理委员会、试图逮捕拘禁多名政治人士”,“罢免他的必要充分条件已经成熟”。尹锡悦代理人团则主张,在野党的政策干扰、削减预算导致国家处于“紧急状态”。

尹锡悦当天16时30分左右从关押地首尔拘留所前往法院,21时10分左右开始最后陈述。他准备了77页A4纸文案,用近70分钟时间,重申宣布戒严的必要性和合法性,称“紧急戒严是为了克服国家危机,是总统行使合法权限”。尹锡悦否认曾指示封锁国会、抓捕政界人士等,声称“为维持秩序而向国会投入了最少兵力”。

上海社会科学院国际问题研究所助理研究员赵懿黑指出,尹锡悦的最后陈述总结了之前辩论中阐述的观点,即紧急戒严是形式性的、象征性的,并没有有意动用军队去针对平民,或者抓捕政治人物。“尹锡悦到底有没有想要逮捕政治人物,是前几次庭审中主要的争议点,也是尹锡悦一直在否认的。”

值得注意的是,尹锡悦在陈述中提到,如果他可以保留总统职位,在剩余的任期内,他将主要负责国际事务,而将国内事务交由总理负责。在赵懿黑看来,这一表态呼



■ 尹锡悦弹劾案庭审最后一场辩论现场 图IC

应了一些韩国民众对他处理国内事务的不信任感。

在最终陈述中,尹锡悦还向韩国国民表达了歉意。赵懿黑认为,他道歉的实际含义是说“我的意图是好的,是为了国家的”,尹锡悦是为这个过程中给民众带来的不便道歉,而非承认违法。

风波远未结束

根据韩国法律,如果宪法法院驳回弹劾案,尹锡悦将立即恢复总统职务,如果裁决通过弹劾案,尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二个被罢免的韩国总统。此后韩国就将进入提前大选,新总统有望5月上任。

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案,并把弹劾案提交宪法法院审理。从1月14日的首场法庭辩论,到2月25日的最后一场辩论,韩国宪法法院已就该案举行了11场正式辩论,传唤了十余名证人

出庭作证。最后一场辩论结束后,法官们将进行评议,并就主审法官提出的结论表决。

法律界预测,参考此前卢武铉、朴槿惠总统弹劾案的审判情况,宪法法院可能在辩论结束约两周后的3月中旬宣判。

这场风波带给韩国社会的冲击远未结束。赵懿黑指出,无论弹劾案结果如何,韩国政坛未来的朝野斗争都会更加激烈。“戒严之后,韩国两大政党的斗争十分激烈,没有达成过一个妥协的状态。反对党将戒严看作尹锡悦打击对手的政治工具,执政党也使用各种手段进行反击。”

而民意的分裂也愈加明显。韩国民调机构24日公布的调查结果显示,52%的受访者支持宪法法院罢免尹锡悦,45.1%的人认为应驳回弹劾案。当被问及宪法法院对弹劾案的审理是否公正时,50.7%的受访者回答“公正”,45%的人认为“不公正”。

本报记者 王佳辉